

PREFAȚĂ

Afirmarea unui savant implică capacități intelectuale deosebite, în special, multă pasiune, dăruință și abnegație. Pentru a-și urma aspirațiile, a obține rezultatul dorit, cercetătorul parcurge o cale lungă și deloc ușoară. Căutarea adevărului științific presupune învățare continuă, cercetări soldate cu reușite dar, uneori și eșecuri, discuții aprinse, încercări și provocări, care în cazul profesorului Alexandru Stratan s-a finalizat cu rezultate valoroase pentru știința economică, constituirea unei direcții proprii prestigioase pentru școala economică din țară, cu excelență și recunoaștere peste hotare dar și cu efecte palpabile pentru dezvoltarea întregii societăți.

Un rezultat inteligent generat în procesul de cercetare este publicația științifică. Colecția de carte a BRTȘ „*Personalități marcante în știința economică*” vine să completeze cu o nouă biobibliografie dedicată profesorului, doctorului habilitat în economie, directorului Institutului Național de Cercetări Economice al Academiei de Științe a Moldovei, savantului Alexandru Stratan.

Prezenta lucrare biobibliografică „*Alexandru Stratan – vocație, competență și responsabilitate*” evidențiază o personalitate puternică, un manager profesionist, un om minunat, dedicat carierei didactice și științifice. Activitatea de cercetare, expertizare în domeniul economic s-a soldat cu numeroase publicații, proiecte și studii importante care sunt înserate exhaustiv, indiferent de genul documentelor, de conținutul și limba acestora, locul editării sau suportul de fixare a informației. Selectarea lucrărilor a fost realizată în baza colecției și cataloagelor Bibliotecii Republicane Tehnico-Științifice a INCE, arhivei personale, platformelor științifice on-line în care autorul deține numeroase publicații în acces deschis. Limitele cronologice de selectare a informației au cuprins perioada anilor 1995-2016.

Partea bibliografică a lucrării este precedată de omagii și referințe asupra biografiei și realizărilor științifice, semnate de personalități marcante din mediul academic din țară și de peste hotare. Recunoașterea și aprecierea contribuțiilor științifice și manageriale ale dlui A. Stratan prefigurează implicarea directă în politicile de dezvoltare economică a țării.

Volumul publicațiilor științifice cuprinde 16 monografii, 14 manuale, 298 articole științifice, din care 47 au fost publicate în reviste și culegeri științifice internaționale, un brevet de invenții, 2 opere științifice, peste

60 de documente de politici, care servesc ca instrumente strategice și suport informațional atât pentru cercetători și experți cât și pentru administrația publică centrală și locală în implementarea proiectelor socio-economice în diferite localități.

Biobibliografia este structurată în 6 capitole, care reflectă întreaga activitate științifică a dlui profesor A. Stratan. Fiecare capitol conține compartimente structurate după genul de documente. Capitolul I „Lucrări științifice” cuprinde: monografii, manuale, ghiduri, lucrări metodico-didactice, articole științifice publicate în reviste și culegeri naționale și internaționale, publicații electronice ș.a.

Capitolul II reflectă realizările științifico-inovaționale și contribuția în realizarea proiectelor științifice și studiilor analitice, elaborarea actelor legislative, strategiilor de dezvoltare și alte documente de politici. Compartimentul 2.5 din capitolul doi sunt evidențiate cele mai relevante publicații ale autorului care au fost citate în diferite surse atât din țară cât și de peste hotare. Conform datelor bibliometrice oferite de Google Academia și baza de date RePEc publicațiile Dlui A. Stratan au acumulat peste 50 de citări în ultimii ani. A. Stratan este un fidel susținător al mișcării internaționale „Open Acces”. Institutul Național de Cercetări Economice se află printre primele instituții din țară care a acceptat politica de publicare în acces deschis a lucrărilor instituționale.

Valoarea informațională a lucrării este amplificată prin includerea mai multor activități de colaborare și coordonare în sfera științei și inovării, precum activitatea redacțională (coordonator de ediții, membru al colegiului de redacție, redactor științific), activitatea în consilii, comitete științifice, de conducător al școlii doctorale și activitatea de expertizare, avizare sau recenzare a lucrărilor științifice. Această informație se regăsește în capitolul III „Realizări științifico-inovaționale” care înregistrează 218 publicații. Prezența domniei sale în comisii, organisme și consorții internaționale denotă aprecierea înaltă din partea reprezentanților mediului academic din diferite țări.

Energia de care dispune, capacitatea deosebită de organizator și conducător, spiritul de inițiativă aduce o plus valoare în procesul de instruire și cercetare economică. Rezultatele științifice obținute pe parcursul anilor sunt înalt apreciate. Este laureat al mai multor premii de valoare ale AȘM, deținătorul medaliei „Meritul civic”, medalia „70 de ani de la crearea primelor instituții de cercetare și 55 de ani de la fondarea AȘM”, Medalia jubiliară „60 de ani de activitate a Institutului de Economie Națională” (Academia Română); deținător al titlului onorific al

AȘM „Savantul Anului 2014” și alte diplome de onoare oferite de către instituțiile de cercetare din țară și de peste hotarele ei se regăsesc menționate în capitolul cinci al acestei lucrări.

Descrierile bibliografice sunt prezentate în limba originalului și efectuate în conformitate cu standardul SM ISO 7.1:2003 Descrierea bibliografică a documentelor. Criteriul de aranjare a materialului este direct cronologic, iar fiecare publicație are număr de ordine.

Pentru a facilita procesul de cercetare și regăsirea informației necesare, biobibliografia este însoțită de patru indexuri auxiliari: index de nume, index de titluri ale publicațiilor, index de subiecte, indexul revistelor științifice în care s-a publicat autorul.

Biobibliografia este o totalizare a activității științifico-didactice a dlui A. Stratan și este destinată cercetătorilor, cadrelor didactice, studenților, specialiștilor din domeniul social și economic.

Lucrarea biobibliografică este dedicată aniversării frumoase de 40 de ani de la nașterea dlui profesor Alexandru Stratan și este realizată în dorința de a face cunoscută activitatea științifico-didactică și administrativă a tânărului savant economist. Vă adresez urări de sănătate, prosperitate, inspirație în muncă, dragoste și căldură în familie, respect și onoare pentru activitatea desfășurată pentru mulți ani înainte.

***Cu înaltă considerațiune și apreciere,
Elena Bordian, Director BRTȘ***